БАНК ВРЕМЕНИ ДЛЯ МОЛОДЕЖИ 
Для поощрения волонтерства в среде молодежи
Теоретическая основа;
Идея «Банка Времени» была предложена американским публицистом и общественным деятелем Эдгаром Каном. Кан предложил создать некий «банк», в который каждый из членов общины может вложить часы своей работы как волонтера (каждый час равен «доллару времени»), а также снимать «доллары времени» по мере его собственной потребности в волонтерской работе других. Член общины может вкладывать, тратить или копить «доллары времени» по собственному усмотрению. Можно следить за деятельностью на этом рынке в понятиях объема деятельности, валового продукта на душу населения, потребительской корзины расходов на человека и.т.д.
В основе этой системы лежит социальная идея, предполагающая, что отдача и получение волонтерских услуг должна превратиться из помощи сильных слабым (или же «ослабленным»?) в многостороннюю деятельность, где у каждого есть своя ценность.
США и Британия были первыми странами, воплотившими идею банка времени в жизнь, а затем идея «временной экономики» распространилась по всему миру, включая такие страны, как Зимбабве и Китай.
Процессы глобализации и свободной рыночной экономики привели к углублению социального расслоения между имеющими экономическую ценность и теми, у кого такой ценности нет. Ценность человека в капиталистическом обществе определяется его способностью зарабатывать деньги. Деньги определяют как ценность работы человека, так и его собственную ценность в глазах окружающих. В своей последней книге, Кан подчеркивает способность банка времени вернуть ценность людям, теряющим её по причине отсутствия коммерческого спроса на их работу. Это подчеркивается в книге:
No more throwaway people - Больше нет одноразовых людей
Волонтерство в той форме, в которой оно на сегодняшний день имеет место в большинстве обществ (включая российское), лишь углубляет пропасть между «сильными» и «слабыми», предполагая, что «только сильный может позволить себе потратить время на других». Слабый еще более ослабляется тем, что находится в положении пассивного получателя.
Банк времени представляет собой инструмент повышения эффективности волонтерской деятельности в общине, позволяющий подобрать определенным волонтерам соответствующую им работу, выявлять потребности, привлекать и вербовать новых волонтеров, «платить» волонтерам за их работу, а так же отслеживать и контролировать волонтерскую деятельность.
Дополнительная ценность банка времени в том, что он позволяет вербовать и задействововать волонтеров на основе равенства возможностей и снижения степени отчуждения в среде членов общины.
В большинстве случаев, у каждого банка времени есть своя целевая группа и определенные цели, такие как реабилитация заключенных, уменьшение разрывов в уровне образования и «дигитального разрыва» в среде детей и подростков, смягчения конфликта поколений.
В России, попыток действовать по модели банка времени, предпринято практически не было. В последнее время, похожая идея проникла в Россию в виде общины, живущей по принципу обмена. Идея общины, живущей по принципу обмена, возникла как альтернативное общество, где получение товаров и услуг обеспечивается
альтернативной «денежной» единицей (например - бусина). Несмотря на кажущееся сходство, речь идет о разных моделях. Идея банка времени не ставит себе за цель заменить собой существующую экономику, а лишь исправить и дополнить её. Община, живущая по принципу обмена противопоставляет себя существующей модели и стремится отделиться от существующих силовых центров, когда как модель банка времени ставит перед существующим строем новые задачи, и более того, стремится привлечь правящие круги и экономические силы на благо общины на равных условиях. В общине, живущей по принципу обмена, цена товаров и услуг определяется спросом и предложением, когда как в банке времени одна «единица временной валюты» равна одному часу работы волонтера, вне зависимости от рыночных влияний в общине.
Тем не менее, существующие в мире банки времени применяют принцип обмена в отношении товаров и услуг, которые по природе своей добровольно не предоставляются, например обмен времени волонтерской работы подростков на компьютеры (предоставленные предпринимателями) или получение льгот в получении коммунальных или коммерческих услуг.
Желаемый результат;
1. Поощрение и развитие волонтерства в среде молодежи.
2. Расширить собственные возможности молодежи.
3. Расширить собственные возможности ослабленных слоев населения.
4. Создание ядра лидеров общины в среде демобилизованных из армии молодых
людей.
5. Поощрение волонтерства в среде взрослого населения в пользу молодежи.
Создание общества взаимопомощи с расширенными собственными возможностями, где есть одновременно производство и потребление волонтерских услуг.
Задачи и критерии успеха;
1. Список клиентов банка должен состоять из как минимум 250-и волонтеров.
2. Произведение как минимум 2500 часов волонтерской работы.
3. Как минимум 100 волонтеров (молодых и взрослых) употребят как минимум 1000
часов волонтерской работы.
4. По крайней мере 100 клиентов банка времени будут новыми волонтерами.
5. По крайней мере 50 из клиентов банка времени будут из ослабленных слоев
населения.
СПОСОБЫ И ВРЕМЕННЫЕ РАМКИ ДОСТИЖЕНИЯ ЦЕЛИ
(В неделях с момента утверждения программы)
1. Привлечение партнеров для осуществления проекта - правительственные и волонтерские организации, учебные заведения, предприниматели и.т.д. - вторая неделя.
2. Назначение  правления  банка времени  - управляющий  совет,  оплачиваемый
генеральный директор, контора, администрация, рабочий состав из волонтеров и
оплачиваемых работников (состоящий в основном из молодежи) - четвертая
неделя.
3. Обучение административной части - пятая неделя.
4. Утверждение устава банка времени - пятая неделя.
5. Разработка программы (или использование существующей программы) - шестая
неделя.
6. Маркетинговая кампания (включая страницу в интернете) - шестая неделя.
7. Выявление и привлечение волонтеров / потребностей - шестая неделя.
8. Интервью и личные консультации - шестая неделя.
9. Обучение     волонтеров     (силами     административной     части     и     внешними
инструкторами) - в течение всего года, начиная с шестой недели.
10. Сопровождение волонтеров на местах - в течение всего года, начиная с шестой
недели.
11. Разработка новых групп волонтеров: групп по общественным поручениям для
молодежи  и  взрослых  (возраст  от   18  до   26  лет),  лидеров  для  поддержки
ослабленной молодежи - в течение всего года, начиная с шестой недели.
12. Разработка проектов для распределения волонтеров, таких как университет для
подростков,     летний     компьютерный     лагерь,     культурные     волонтерские
мероприятия и др. - в течение всего года, начиная с шестой недели.
13. Привлечение групп молодежи для постоянной работы в банке времени в рамках
таких проектов, как «личного обязательства», «премии молодежи», «молодежь
молодежи и наоборот» (группы, которые будут постоянно работать в банке
времени и при этом получать усиленную поддержку от администрации) - в
течение всего года, начиная с шестой недели.
14. Квартальные и годовые отчеты о деятельности «Банка Времени Молодежи» -
каждые три месяца.
Создание системы центров «Банка Времени» по всей России, где будет осуществляться система взаимной отдачи и получения в среде членов общины, дополнит поддержку ослабленных слоев населения существующими социальными структурами, а также предоставит им новые собственные возможности и поддержку общины на основе взаимности.
Основные Принципы;
(1) Каждый может дать, и каждый заслуживает получить - вопреки традиционному
подходу одностороннего «опекунства» сильного над слабым.
(2) Община является интегративной структурой, между членами которой имеют
место  взаимные  отношения  отдачи и получения,  и таким  образом,  личная
значимость и возможности каждого из членов возрастают.
(3) Ударение на чувстве личной удовлетворенности волонтера.
(4) Поощрение самостоятельной и гражданской деятельности на благо общины, посредством принятия личной ответственности за изменение социальной и экономической ситуации в обществе.
Дели;
(1) Общинная солидарность.
(2) Расширение возможностей удовлетворения потребностей общины и её членов,
посредством более полного использования наличных человеческих ресурсов.
(3) Ответ на проблематичную социальную и экономическую ситуацию.
(4) Поощрение общинной экономики посредством создания взаимных отношений,
основанных на принципе обмена.
(5) Поощрение волонтерства и деятельности на благо общины в среде ослабленных
слоев населения.
Различные модели банка времени в мире:
Идея банка времени появилась в восьмидесятых годах в Канаде, получила развитие в США и оттуда распространилась по всему миру - в Европе, Австралии, Японии, и в последнее время - в России.
Идея «Банка Времени» появилась как одно из возможных решений проблемы растущего чувства отчужденности у индивидуалов и групп в разных частях света. В основе идеи лежит потребность вернуть в общину чувство солидарности и взаимности, которые были утеряны в характерной для нашего времени атмосфере материализма и индивидуализма. Некоторые полагают, что это одна из возможностей отдельного гражданина и его маленького непосредственного круга, бороться с отчуждением от общества, сопровождающим общий процесс мировой глобализации.
Модель «Банка Времени» получила ощутимое развитие благодаря деятельности Д-ра Этгара Кана - американского адвоката по правам человека, опубликовавшего книгу под названием «Больше нет одноразовых людей» ("No More Throwaway People"), и создавшего в конце восьмидесятых первую рабочую модель разработанной им системы, получившей название «Доллара Времени». Эта система явила новую денежную единицу, позволяющую членам группы обмениваться товарами и услугами по принципу равенства. Д-р Кан даже разработал административную систему для новой «денежной» единицы.
Книга Д-ра Кана послужила теоретической и практической основой для около 250-ти моделей «Банка Времени», существующих сегодня под такими разными названиями, как: «Доллар Времени», Местная Система Обмена Времени, Банки Времени, Районный Обмен Услугами, Член общины - Члену общины и.т.д.
Страницы интернета:
В США: Time Bank - www.timebank.org
В Англии: Time Dollar - www.timedollar.org.uk
Банк времени в России - http://bankvremeni.ucoz.ru/
